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VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 29/06/2023 

 

L'anno duemilaventitre, addì ventinove del mese di giugno, alle ore 11.00, presso la Sala Consiliare del 

Palazzo Comunale sita in Piazza G. Matteotti n. 11, dietro invito diramato dal Presidente del Consiglio, Sig. 

Emanuele Miralli, in data 22/06/2023, prot. n. 20500, si è riunito in seduta straordinaria di 1a convocazione, il 

Consiglio Comunale, per trattare il seguente O.D.G.: 

 

1. NOMINA REVISORE DEI CONTI TRIENNIO 2023-2026 

2. PROPOSTA DI ADESIONE E SOTTOSCRIZIONE AL PROTOCOLLO D'INTESA PER LA 
COSTITUZIONE DELLA "ITALIAN BLUE ROUTE”  

3. SERVIZIO DI RECUPERO CREDITI DERIVANTI DA CANONI DI LOCAZIONE E ONERI 
CONDOMINIALI - ATTO DI INDIRIZZO E PROVVEDIMENTI 

4. FONDAZIONE DI PARTECIPAZIONE DENOMINATA "FONDAZIONE VULCI" - DOMANDA ADESIONE 

DEL COMUNE DI CANINO – PROVVEDIMENTI 

 

Risultano presenti all’appello i seguenti Consiglieri: 

    P. A.             P.     A. 

SOCCIARELLI Emanuela si    

FABI Annamaria  si    BRIZI Angelo   si 

CORNIGLIA Francesco  si      PUDDU Elisabetta  si 

FEDELE Marco    si  BENNI Luca     si 

ATTI Simona si   DI GIORGIO Angelo   si  

MIRALLI Emanuele si 

ROSI Decimo si 

LONGARINI Aira si 

FIOCCHI Graziella si 

 

Presenti n. 9 

Assenti n. 4 (Benni, Brizi, Di Giorgio, Fedele) 

 

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio, Sig. Emanuele Miralli. 

 

Assiste il Segretario Comunale, Dott. Marcello Santopadre. 

 

È presente in qualità di verbalizzante la Dott.ssa Lisetta D’Alessandri, Responsabile del Servizio Segreteria 

AA.GG. 

 

Il Presidente del Consiglio, constatata la legalità del numero dei Consiglieri presenti, dichiara aperta la 

seduta alle ore 9.45. 
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*************** 

 

Il Segretario Comunale la giustificazione dell’assenza dalla seduta odierna del Consiglio dei consiglieri 

Benni, Brizi e Fedele. 

 

*************** 

 

1. NOMINA REVISORE DEI CONTI TRIENNIO 2023-2026 

 

Relaziona il Sindaco: “Con questa delibera, andiamo ad approvare la nomina del revisore dei Conti. Con 

nota numero 15174 del 2023 il Comune ha comunicato alla Prefettura la scadenza del proprio revisore dei 

conti. La Prefettura, in data 24 maggio 2023, ha proceduto all’estrazione a sorte per la nomina e in data 25 

maggio è stata effettuata l’estrazione e in data 1 giugno il Comune ha accettato la nomina del primo estratto, 

Domenica Iarussi. Il compenso spettante, nella stessa delibera di nomina e in base al decreto del 21 

dicembre 2018, prevede un compenso base di 10.150 euro e due maggiorazioni del 10% di 1.015 e 1.015, 

per un totale di 12.180 euro annuali più eventuali rimborsi spese. L’impegno di spesa complessivo presunto 

è pari a 17.000 che trova copertura sul capitolo 70 del bilancio 2023-2025”. 

 

Sul punto non vi sono interventi. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 9 

• Consiglieri assenti n. 4 (Benni, Brizi, Di Giorgio, Fedele) 

• Consiglieri votanti n. 9 

• voti favorevoli n. 9 

• voti contrari n. === 

• astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  
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Il Consiglio Comunale 

 

con voti unanimi favorevoli, resi in forma palese per appello nominale, delibera di dichiarare la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 

 

2. PROPOSTA DI ADESIONE E SOTTOSCRIZIONE AL PROTOCOLLO D'INTESA PER LA 
COSTITUZIONE DELLA "ITALIAN BLUE ROUTE”   

 

Relaziona il Presidente del Consiglio: “Io su questo punto vorrei dire vorrei dire due parole, dato che mi 

riguarda. L’Italian Blue Route, come già avete potuto vedere dagli atti allegati a vostra disposizione, parla 

che insomma, da un po’ di anni che si sta facendo forte un turismo legato ai cammini, agli itinerari culturali 

che permettono ai Comuni di valorizzare i paesaggi, l’enogastronomia, la storia del loro territorio. Io credo 

che tutti noi amministratori, abbiamo il dovere di dare sostegno a queste iniziative che permettono un po’ la 

crescita delle economie locali. L’Italian Blue Route nasce nel 2022, nell’ambito della Fiera di Roma della 

Blue Planet Economy. Durante questa fiera è nato un gruppo di lavoro che è coordinato dalla Federazione 

europea itinerari storici, culturali, turistici e ha intrapreso, questo gruppo di lavoro, subito una collaborazione 

con numerosi enti sottoscrivendo dei protocolli d’intesa. Ci tengo a precisare che questi protocolli d’intesa 

non hanno nessun costo a carico dell’Ente e, come già detto prima, hanno uno scopo di valorizzare i territori 

e il patrimonio costiero. Considerato che Montalto ha una vocazione turistica legata anche al mare, alla 

storia di Vulci, non ci scordiamo anche il porto turistico alla Punta delle Murelle e proprio lì vicino c’è anche 

la Madonna dello Speronello, perché dobbiamo preservare anche le tradizioni del nostro Paese. Proprio su 

quest’ultima, l’Italian Blue Route già ha messo in cantiere una serie di eventi e uno tra questi si svolgerà 

domani a Montalto Marina. Ci sarà un convegno dove parlerà proprio della tradizione della Madonna dello 

Speronello, della nostra costa, e tutto questo è legato a una serie di eventi che ha iniziato a intraprendere 

l’Italian Blue Route, tra tutti la prima, sono partiti, mi sembra, il 21 giugno, da Lerici, con un veliero di 18 

metri che farà tappa tra i vari itinerari del Mediterraneo, fino a arrivare entro metà di agosto a Messina, e farà 

rotta tra i vari Comuni che fanno parte del protocollo dell’Italian Blue Route. Domani farà tappa a Montalto e 

in questo convegno saranno presenti Sabrina Busato, che è il Presidente della Federazione europea itinerari 

storici e culturali, Pietrangelo Paternò e Alessandro D’Alberto, il consigliere italiano del Movimento europeo. 

Poi ci saranno anche altre istituzioni, anche altri Sindaci, tipo di Santa Marinella, Cerveteri, Ladispoli che già 

hanno, non so se riuscirà a essere presente anche il sindaco di Messina, che hanno già sottoscritto questo 

protocollo. Sarà data una bandiera simbolica e su questo itinerario scambieranno dei prodotti locali e ogni 

volta che faranno tappa tra i comuni scambieranno con i vari territori. Poi l’Italia Blue Route ha messo anche 

in cantiere già per ottobre, mi sembra, sarà presente a Messina al Meet del Tourism il 18 e il 21 ottobre e 

stanno organizzando già anche una mostra a Palazzo Venezia, quindi con questo protocollo potremo anche 

essere presenti noi come Comune di Montalto, col nostro territorio. Io vi inviterei a tutti a votare all’unanimità 

a questo protocollo d’intesa”.  
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Puddu: “Sono felice che viene promosso il territorio, ben venga questa iniziativa e vorrei senza nessuna 

polemica richiedere una comunicazione quando avvengono queste cose, come è stata fatta per esempio 

questa mattina al Consiglio comunale, perché a me piace partecipare, come ho partecipato ad altre iniziative 

che il Comune ha presentato, ma è difficile avere una comunicazione, a volte sfuggono e per correttezza, 

visto il piacere che ho di partecipare a delle buone iniziative, vi chiedo una comunicazione quando 

avvengono, senza nessuna polemica”. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 9 

• Consiglieri assenti n. 4 (Benni, Brizi, Di Giorgio, Fedele) 

• Consiglieri votanti n. 9 

• voti favorevoli n. 9 

• voti contrari n. === 

• astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti unanimi favorevoli, resi in forma palese per appello nominale, delibera di dichiarare la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 

 

3. SERVIZIO DI RECUPERO CREDITI DERIVANTI DA CANONI DI LOCAZIONE E ONERI 
CONDOMINIALI - ATTO DI INDIRIZZO E PROVVEDIMENTI  

 

Relaziona l’assessore Corniglia: “Questo provvedimento ha lo scopo di esternalizzare il servizio per la 

riscossione coattiva dei crediti di natura patrimoniale che il Comune vanta verso terzi. Considerando che il 

personale in dotazione al quarto settore dell’ente, Patrimonio Lavori pubblici, che deve attendere al disbrigo 

di tutte le attività di ufficio, non dispone di adeguate risorse di personale per poter espletare le attività 
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suddette, all’interno dell’Ente non è possibile né conveniente sul piano economico attivare il servizio di 

riscossione coattiva tramite ingiunzione per carenza di personale con specifica professionalità di tipo 

esattoriale, nonché legale, essendo noto che l’attività di riscossione coattiva richiede notevoli sforzi e 

competenze di tipo strettamente legale per far fronte a eventuali contenziosi giurisdizionali, è pertanto 

opportuno che l’ente proceda all’affidamento del servizio di riscossione coattiva esternalizzandolo. Per 

questo, con questa delibera si dà mandato al responsabile del quarto settore di mettere in atto tutti gli atti 

consequenziali connessi alla presente deliberazione al fine di individuare il soggetto a cui affidare questo 

tipo di attività”. 

Puddu: “Faccio la mia dichiarazione di voto e dico che mi asterrò perché ritengo che il Comune debba 

recuperare i canoni di locazione, ma siccome in realtà non potrà essere fatto caso per caso e ci sono 

situazioni che poi sono diverse fra loro, tipo chi in realtà non paga perché non vuole pagare e chi non paga 

per un forte disagio, non potendo prendere ciascuna cartellina in maniera diversa per poter trovare un piano 

di rientro diverso per chi ha delle problematiche particolari, mi astengo”.  

Socciarelli: “Allora no, i piani di rientro vengono fatti comunque in maniera singola, nel senso che vengono 

valutati caso per caso, infatti sono stati organizzati, rateizzati, con i vari affittuari laddove le situazioni erano 

particolarmente disagiate. Oltretutto poi, da qualche anno, c’è anche un rimborso che dà la Regione sugli 

affitti, ai quali chi appunto ha un ISEE particolarmente basso può accedere con la domanda. Per cui questa 

attenzione già c’è, però qui si parla di situazioni, comunque, che anche dopo fatti vari incontri, vari atti e 

soprattutto, su come tu giustamente dicevi, non paga perché non vuole pagare, è il caso forse di andare in 

maniera un pochino più decisa, poi i casi più attenzionati, quelli continueranno ad essere attenzionati, ecco, 

volevo precisare questa cosa qui”.  

Puddu: “Io me lo auguro perché fondamentalmente lo sappiamo tutti, ci sono delle situazioni che in realtà, 

nonostante si provi ad andare incontro, c’è un disagio importante”. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 9 

• Consiglieri assenti n. 4 (Benni, Brizi, Di Giorgio, Fedele) 

• Consiglieri votanti n. 9 

• voti favorevoli n. 8 

• voti contrari n. === 

• astenuti n. 1 (Puddu) 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 
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Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 8, astenuti n. 1 (Puddu), resi in forma palese per appello nominale, delibera di 

dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs 

n.267/2000.  

 

*************** 

 

4. FONDAZIONE DI PARTECIPAZIONE DENOMINATA "FONDAZIONE VULCI" - DOMANDA ADESIONE 
DEL COMUNE DI CANINO – PROVVEDIMENTI   

 

Relaziona il Sindaco: “Con questo atto andiamo ad esprimere in qualità di soci fondatori qual è il Comune di 

Montalto di Castro della Fondazione Vulci, all’ammissione del Comune di Canino, a seguito della richiesta 

effettuata dal Comune di Canino in data 4 aprile 2022 e a seguito del parere favorevole del CdA di 

Fondazione, espresso sempre il 4 aprile. Anche il Comune di Ischia di Castro ha espresso parere favorevole 

con una delibera di Consiglio. Insieme al sindaco di Ischia abbiamo anche comunicato la nostra volontà, il 

nostro parere favorevole all’ingresso del Comune di Canino alla Regione Lazio e ad oggi siamo in attesa 

della risposta della Regione Lazio a questa richiesta. Le condizioni di ingresso del Comune di Canino sono il 

versamento una tantum di una quota a titolo di fondo di dotazione pari a 11.000 euro e il versamento 

annuale a titolo di fondo di gestione pari a 5.000 euro. Ora rimaniamo in attesa della risposta della Regione 

per poi ufficializzare l’ingresso”. 

 

Sul punto non vi sono interventi. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 9 

• Consiglieri assenti n. 4 (Benni, Brizi, Di Giorgio, Fedele) 

• Consiglieri votanti n. 9 

• voti favorevoli n. 9 

• voti contrari n. === 

• astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 



 

COMUNE DI MONTALTO DI CASTRO 
 

Provincia di Viterbo 

Servizi di Segreteria AA.GG. 
 

 

 

 

7 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti unanimi favorevoli, resi in forma palese per appello nominale, delibera di dichiarare la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 

 

Alle ore 11.31, il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio comunale. 

 

*************** 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO         IL SEGRETARIO COMUNALE       IL VERBALIZZANTE 

         (Emanuele Miralli)       (Dott. Marcello Santopadre)            (Dott.ssa Lisetta D’Alessandri) 

 

_________________________  __________________________         ________________________ 


